

召开县、乡、村、组四级脱贫摘帽千人誓师大会，开展“践行两学一做决战脱贫攻坚”行动、“自强、诚信、感恩”主题实践活动。发放《脱贫攻坚政策百问》《习近平总书记关于脱贫攻坚的系列讲话精神》《民政惠民政策明白卡》等政策解读文本共1.4万册，《脱贫攻坚政策口袋书》4.4万册，《挂包帮口袋备忘手册》6000册，《云南省扶贫开发条例》1.14万份，村组干部培训资料2110份，刊发脱贫攻坚简报89期，政策宣传音响资料480份，开办电视栏目“实干奔小康”262期，制作永久性宣传牌160块，永久性标语351条。完成“送戏下乡”及“脱贫攻坚巡回演出”150余场，组建军11支科技、医疗、法律服务分队开展系列服务工作，举办“决战脱贫攻坚·决胜全面小康”征文和书画摄影大赛，树立脱贫攻坚先进典型，用“身边好人”“好公婆”“好媳妇”“致富能手”、文明家庭等先进典型，营造良好的脱贫攻坚氛围，建成脱贫攻坚纪实展览馆等。全县有1名乡（镇）党委书记和1名贫困户代表荣获云南省脱贫攻坚“先进工作者”和“光荣脱贫户”表彰。

九、注重发展产业，助推壮大农村集体经济

镇沅县围绕“4+5+1”产业发展体系和“1361”山区产业发展思路，坚持抓好烤烟、畜禽两大传统产业，发展壮大蔬菜、茶叶、核桃、林下经济和乡村旅游文化产业；坚持抓好烤烟、畜禽、茶叶、林下经济、打工收入“五个不能丢”的前提下，提出了巩固提升产业发展的“一个目标、三个全覆盖、六条路子、一项素质提长的”1361新模式。引进了世界500强企业正邦集团，启动建设了生猪屠宰厂和饲料加工厂。加大了

对积极参与产业扶贫的企业（合作社）等产业经营主体的支持力度，以短期资金支持方式解决17家涉农企业贷款融资4250万元，在支持县域产业龙头壮大的基础上，共吸引49家企业（合作社）参与带动发展产业扶贫，全县8个乡（镇）共建成生猪示范养殖点11个，2018年1至6月共出栏生猪6364头，销售收入1018.24元。在对建档立卡户的产业扶持方面是坚持以户为基本单位进行扶持的，户均补助6000元。其中入股企业合作社后的5000元分红归贫困户所有，每年约可分红1200元左右，1000元入股后的分红归村集体经济所有。2017年，全县109个村集体经济均达到了脱贫摘帽要求的2万元以上，其中有99个村还达到了5万元以上。

镇沅县的扶贫开发工作在党中央、国务院以及省、市各级政府的强力推动下，在镇沅县委、政府和各级干部职工、群众团结一心，勤策勤力的共同努力下，农村贫困人口大幅下降，人民生活水平不断提高，基础设施状况明显改善，生态环境恶化势头明显遏制，县城经济大力发展，脱贫攻坚成果成效显著。相信在镇沅县全体人民的热心参与和共同努力支持下，全县人民一定能如期实现脱贫致富，和全国、全省、全市人民一道共同奔小康。

作者简介：

廖丽梅（1975--）女，汉族，云南镇沅县人，大学本科，中共云南普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县委党校讲师，研究方向：马克思主义基础理论。

基金项目：中共安徽阜阳市委党校2018年度科研课题，编号：FYDXKT201825

乡村振兴视角下阜阳基层精准扶贫问题研究

王小永（中共阜阳市颍州区委党校 安徽阜阳 236005）

摘要：十九大报告指出，大力实施乡村振兴战略，实施乡村振兴战略，首要打赢脱贫攻坚战。让贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。为了兑现这一承诺，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以高度的责任感和使命感，把脱贫攻坚作为实现第一个百年奋斗目标的重点工作，擘画了顶层设计。本文基于精准扶贫的政策背景，力图在如何提高贫困群众脱贫的内生动力，如何合理有效的设计与落实帮扶政策，以及如何加强扶贫规范化管理等方面为阜阳地区基层精准扶贫实践提供较为可行的对策和建议。以期更好地开展基层精准扶贫实践。

关键词：乡村振兴；精准扶贫；基层实践

十九大报告指出，大力实施乡村振兴战略。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。乡村振兴战略的提出，是以习近平同志为核心的党中央深刻把握我国国情的基础上，着眼于党和国家事业全局，决胜全面建成小康社会以及全面实现现代化而做出的

顶层设计。生活富裕作为乡村振兴战略的总要求之一，与全面建成小康社会的宏伟目标一脉相承。建国69年来，我国农村贫困人口已大幅度减少，改革开放初期，中国仍有7.7亿农村贫困人口，占农村总人口的97.5%。改革开放以来，我国实行以政府为主导的大规模开发式扶贫战略，成功减少农村贫困人口7亿多人，成就显著，但扶贫任务依然艰巨。截至2014年底，我国农村贫困人口还有7017万人。2015年，中国明确到2020年的减贫目标——“未来5年，中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。但是截至2017年末，在现行的贫困标准下全国农村贫困人口仍有3046万。如何在2020年让全国贫困人口全部如期脱贫，实现“十三五”开局之年中国明确的减贫目标与承诺，就必须打赢这场脱贫攻坚战。实施精准扶贫、精准脱贫，才能为实施乡村振兴战略奠定夯实的基础。

一、充分认识精准扶贫的重要意义

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央科学把握当今世界和当代中国的发展大势，顺应实践要求和人民愿望，首次提出全面建成小康社会的宏伟目标。为实现这一目标，2013年11月，

习近平总书记到湖南考察时首次作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示，2014年初“精准扶贫”思想落地，党的十八届五中全会后，精准扶贫工作已经上升为国家层面的发展战略。在当前社会情形下，打赢脱贫攻坚战，实施精准扶贫、精准脱贫，具有十分重要的现实意义和时代意义。

1. 第一个“一百年”奋斗目标的要求

习近平总书记指出：“党的十八大明确提出了‘两个一百年’的奋斗目标，我们还明确提出了实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’的奋斗目标。”到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。全面建成小康社会是全面小康，是惠及全体人民的小康，是不能有人掉队的小康，绝不能把贫困地区和贫困人口排除在外。因此全面建成小康社会必须打赢脱贫攻坚战。现阶段全面建成小康社会最突出的短板就是农村仍有较多的贫困人口。我们不能一边宣布全面建成了小康社会，另一边还有几千万人口的生活在贫困标准线以下。如期完成脱贫任务是全面建成小康社会的刚性目标、底线目标。只有脱贫攻坚目标如期实现，才能凸显全面小康社会成色，让人民群众满意、国际社会认可。

2. 展现了中国共产党人的初心和使命

习近平在十九大报告中强调，“不忘初心，牢记使命”，“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，彰显了党始终不变的初心是“以人民为中心”，彰显了我们党永远不变的性质、宗旨和奋斗目标，凸显了中国共产党人始终不变的心系人民的初心和情怀。中国共产党自成立以来就始终站在劳苦大众一边，始终站在人民群众的立场上。中国共产党执政的根本宗旨是全心全意为人民服务。我们党只有始终践行以人民为中心的发展思想，坚持为人民服务的根本宗旨，真正做到为人民造福，执政基础才能坚不可摧。只有全体人民过上了好日子，才能巩固党的执政基础，国家才能长治久安。只有继续坚定不移地推进中国特色扶贫开发事业，把精准扶贫精准脱贫作为我们党治国理政的一项重要工作，才能不断增强贫困群众的幸福感和获得感，展现中国共产党人的初心和使命，同时才能展示和证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

二、当前阜阳基层精准扶贫实践中存在的主要问题

阜阳市全市上下认真贯彻落实习近平总书记和省委关于精准扶贫工作的重要指示，统筹谋划，精心组织，精准发力，重点突破，精准扶贫工作取得了很大进展。结合本人驻村精准扶贫工作实际，在开展精准扶贫具体工作实践中还存在着一些需要引起重视困难和问题，具体表现为：

首先，部分贫困群众内生动力严重不足，在部分贫困群众的思想中，认为扶贫是政府的事、帮扶干部的事，自己只要在家等着帮扶干部来送钱送物就行了，参与度低，“等、靠、要”思想根深蒂固。甚至有些贫困群众认为能够成为贫困户是一件光荣的事，存在“争当贫困户”的现象；其次，在精准扶贫实践中有些帮扶政策的设计不够合理，没有真正做到因户施策、因人施策，同时部分帮扶政策没有得到很好的落实，存在一些弄虚作假的现象，帮扶政策的落实上有待加强；第三，部分帮扶队伍力量薄弱、能力不足、责任缺失，存在摆样子、走过场现象，没有真正做到因村派人、因户派人。

以上问题并非个例，或多或少的存在于基层精准扶贫的实践中，在今后的基层精准扶贫实践中必须克服种种困难、力求破解各种问题，才能确保精准扶贫不失色、不走样，才能确保如期打赢脱贫攻坚战。

三、促进阜阳市基层精准扶贫实践的对策建议

为了更全面、更客观的实施精准扶贫，结合阜阳在实施精准扶贫实践中存在的困难和问题，提出如下对策及建议：

1. 扶志先行——激发贫困户内生动力，减少脱贫阻力

扶贫先扶志，精准扶贫不能仅仅局限于改善贫困户的生活条件，而应该注重从内培养贫困户的内生动力，彻底拔掉致贫的“穷根”，使脱贫效果具有可持续性。鼓励积极性较高的贫困户发挥主观能动性，通过赋予贫困户一定项目措施实施的主动权来推进相关项目措施的实施进程，避免扶贫干部事事过问，贫困户“坐享其成”。对于一些“等、靠、要”思想严重的贫困户，应通过教育的方式转变其观念，以确保精准扶贫的有效性和公平性。

2. 精准帮扶——分析致贫原因，进行分类帮扶

因地制宜开展“特色”扶贫，必须要做到“对症下药”，针对不同贫困属性的贫困户按其所需为其提供适合其发展的帮扶措施，切忌帮扶措施对等化。如针对因家庭劳动力少、无就业技能等内生发展动力不足的贫困户，应着重培养其内生动力，在广泛宣传精准扶贫政策信息的同时，重点加强对贫困户就业技能培训，引导劳务输出，提高农业保险比例和金融扶贫资金额度等，激发贫困户的就业创业能力，鼓励贫困户通过发展产业来脱贫。

3. 精确管理——加强扶贫管理规范性，确保精准扶贫良性运行

加强扶贫规范性管理（精确管理）是确保整个扶贫过程良性运行的有力保障，精确管理主要包括贫困户信息的管理、扶贫资金的管理以及扶贫干部的有效管理。贫困户信息的管理不仅要对贫困户进行建档立卡，录入贫困户国办、省办系统，还应建立市县（区）级系统，根据贫困户的实际情况，制定脱贫计划，汇总帮扶措施，做到一户一台帐；扶贫资金的管理，主要是对资金拨付及发放的时限、金额，使用情况和监管做到规范管理；扶贫干部的有效管理主要包括驻村工作队及帮扶联系人的有效管理，建立严格的管理制度及奖惩机制，确保扶贫干部有效、踏实开展工作，杜绝浑水摸鱼现象发生。

扶贫的根本目的是为了让贫困群众摆脱贫困，走上致富的道路，进而实现共同富裕。自建国以来，我国原有的扶贫工作机在具体实践的过程中，暴露出了诸多问题，已不能完全适应当今的要求。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性的提出“精准扶贫”，可以说是在《国家八七扶贫攻坚计划》、《中国农村扶贫开发纲要（2001—2010）》的基础上，对我国原有扶贫政策所做的进一步的调整和更精确的阐释。全党同志要在习近平总书记的坚强领导下，逢山开路、遇水架桥，争取在2020年全面打赢脱贫攻坚战，顺利实现第一个百年奋斗目标。

参考文献：

- [1]李凤智.改革开放以来我国农村扶贫实践研究[D].南京大学，2018
- [2]唐任伍.习近平精准扶贫思想阐释[J].人民论坛，2015